

اسلام میں نظام عدل گستری

پروفیسر عبدالحفیظ صدیقی

تاریخ ہند کا وسطی دور دراصل مسلمانوں کی حکومت کا زمانہ ہے اور اسی لئے وسطی دور کا نظام عدل گستری مسلمان حکمرانوں کے نظم و نسق کا ایک ضروری جزو ہے۔ گوترون وسطی کے مسلمانوں نے شمالی ہند اور دکن میں نظام عدل گستری کو اپنے خاص انداز میں ڈھالا اور اس میں جدید ماحول کے مطابق مناسب تبدیلیاں کیں، لیکن اسے ٹھیٹھ ہندوستان کی پیداوار سمجھنا صحیح نہ ہو گا۔ یہ ادارہ بہت دور سے یہاں آیا تھا۔ اس کی بہت بڑی تاریخ ہے اور اس کا مطالعہ بڑی دلچسپی اور اہمیت رکھتا ہے۔ بات یہ ہے کہ اسلامی نظام عدل گستری کا اصلی سرچشمہ عرب ہے۔ اس کے بعد بغداد اور ترکستان میں اس کی پرورش ہوئی اور پھر ترکستان کے راستے سے یہ ہندوستان آیا۔ اسلامی عدل گستری کے ادارت بڑی راستوں سے شمالی ہند آئے اور پھر خلجیوں اور تغلقوں کے ذریعہ دکن پہنچے۔ دکن کی سرزمین پر امیران صدہ، سلطنت بہمنی اور پھر بیجا پور، احمد نگر، برار، بیدر اور گولکنڈے کی سلطنتوں نے عدل گستری کے ان ادارات سے اپنے نظم و نسق کو آراستہ کیا اور تفصیلی حیثیت سے ان میں بہت سے اضافے کئے۔ اگرچہ سلاطین دہلی اور خصوصاً وسطی دکن کا نظام عدل گستری ہمارا موضوع بحث ہے لیکن اس کا مطالعہ کرنے سے پہلے یہ پیش نظر رکھنا ضروری ہے کہ اسلامی عدل گستری کا اصل سرچشمہ کیا ہے؟ خلفاء راشدین، بنو امیہ اور بنو عباس کا اس میں کس قدر حصہ ہے۔ پھر شمالی ہند آنے کے بعد اس میں کیا تبدیلیاں اور اضافے ہوئے اور دکھتی ماحول میں اس کی کیا صورت گری ہوئی؟

مملکت، حکومت اور اقتدار اعلیٰ

چونکہ عدل گستری کی سوتیلی قانون، اقتدار اعلیٰ اور مملکت سے پھوٹی ہیں اور جب تک قانون، اقتدار

ادارہ تحقیقات اسلامی کی طرف سے برصغیر پاک و ہند میں اسلامی نظام عدل گستری نام کی ایک کتاب

ذریعہ ہے، یہ مضمون اس کتاب کا ایک باب ہے۔ (مدیر)

کہ انسان ایک سماجی اور عمرانی ضرورت محسوس کرتے ہیں کہ جماعت انسانی میں ضبط و نظم قائم رہے۔ مقصد سے متعلق دو چیزیں غور طلب ہیں :- ایک دین کی حفاظت دوسرے دنیا کا انتظام۔ اسلام کے سیاسی تصور کے مطابق یہ دونوں چیزیں لازم و ملزوم ہیں۔ اسلام میں مذہب اور سیاست جداگانہ چیزیں نہیں، بلکہ عبادت ایسی ہی ضروری چیز ہے جیسے سماجی قوانین کی پابندی۔ اسلامی حکمران مذہبی پیشوا بھی ہوتا ہے۔ وہ قوانین کی پابندی کرتا ہے، نماز بھی پڑھتا ہے۔ اس کے علاوہ ایسا معلوم ہوتا ہے کہ مملکت کے تصور میں اخلاقیات کو مادی منفعت پر ترجیح دی گئی ہے۔ افلاطون کی طرح اسلام بھی سیاسیات کو اخلاق کے تابع قرار دیتا ہے اور مملکت کا مقصد یہ ہے کہ افراد کے اخلاق سنوارے۔ اس کے علاوہ اسلام کی مملکت عالمگیر تصور رکھتی ہے، جس میں ہر قوم، نسل اور آبادی بلا امتیاز رنگ و نسل سما سکتی ہے یعنی اسلامی مملکت جغرافی و نسلی حدود سے بالاتر ہے۔ اسی وجہ سے اسلام میں مملکت و سلطنت کی اصطلاح سرے سے نہیں پائی جاتی کہ اس میں نسلی و جغرافی لزوم آجاتا ہے بلکہ اسلام نے مملکت کے لئے امت کی اصطلاح استعمال کی ہے جو اپنے وسیع معنوں میں ایک اسلامی اخوت ہے۔

مملکت کے بعد اقتدار اعلیٰ کا مسئلہ ہے۔ اگرچہ اقتدار اعلیٰ کا ماخذ ربانی ہے۔ کیونکہ جس دستور کے تحت اسلامی مملکت قائم ہوئی اور حاکم اسلام کو اقتدار ملا، وہ من جانب اللہ ہے لیکن اقتدار خود انسان استعمال کرتے ہیں اور یہ کہنا کہ یہ اقتدار ان کو قدرت سے بطور عطیہ ملتا ہے۔ اس طرح یہ انسانی ہے۔ یہ اقتدار پہلے رسول اکرم علیہ الصلوٰۃ والسلام کو حاصل تھا، چنانچہ بیعت عقبہ میں اہل مدینہ نے جناب رسالت مآب کی سرداری اور اقتدار کو دل سے قبول کر لیا لیکن "خلافت راشدہ کے دور میں اقتدار اعلیٰ مشیت عامہ میں منتقل ہو گیا اور یہ مشیت صرف اہل مدینہ کو حاصل تھی۔" ۱۵۰ یہ مشیت بالواسطہ استعمال ہوتی تھی اور خلیفہ کا انتخاب اسی مشیت کے مطابق ہوتا تھا۔ انتخاب کرنے والے اہل اختیار اور خلافت کے امیدوار اہل امامت کہلاتے ہیں یہ امامت کے لئے بعض مرتبہ نامزدگی بھی ہوتی۔ یعنی خلیفہ اپنی طرف سے کسی امیدوار کو نامزد کرتا تھا لیکن یہ نامزدگی کافی نہ تھی بلکہ رائے عامہ سے اس کی توثیق ضروری تھی۔ یہ توثیق جو افراد مملکت کی رائے دہی سے ہوتی تھی، بیعت کے نام سے موسوم ہے۔ خلفاء راشدین نے اس بات کا احصاء اعلان کیا تھا کہ اگر وہ خدا اور رسول کے احکام کی

پابندی نہ کریں تو ان کو خدمت سے علیحدہ کر دیا جائے۔ گویا منتخب خلیفہ کے ساتھ جیب تک مشیت عامہ ہوتی، وہ خلیفہ رہ سکتا تھا۔ خلیفہ صرف صدرِ عالم تھا اور اس کو قانون سازی یا عدل گسٹری سے زیادہ واسطہ نہ تھا۔ کیونکہ قانون سازی اور تعبیر و قیاسِ فقہیوں کے ہاتھ میں تھی اور عدلیاتی اختیارات صنی استعمال کرتے تھے۔

مسلمانوں کے سیاسی تصور میں مملکت اور حکومت کا واضح فرق نہیں پایا جاتا۔ مسلمان مفکر امت سے مملکت مراد لیتے ہیں اور خلافت سے حکومت۔ خلافت کے اعضا میں خلیفہ اور اس کی مجلسِ عاملہ مقننہ یعنی فقہاء اور عدلیہ یعنی قضاة شامل تھے۔ اسلامی حکومت کے یہ تینوں اعضاء معین تھے۔ اور ایک دوسرے کے اختیارات میں مداخلت نہیں ہوتی تھی۔ گویا یہ کہنا چاہیے کہ تفریقِ اختیارات کا یہ تصور مان ٹسکے سے ایک ہزار سال پہلے پیدا ہو چکا تھا۔ مسلمان مفکروں نے حکومت کی قسمیں نہیں بتائیں۔ ابسا معلوم ہوتا ہے کہ ان کے ہاں صرف ایک ہی طرزِ حکومت جمہوریت تھی۔ لیکن بعد کے زمانے میں حکومت کی مختلف صورتوں کا تجربہ ہوا چنانچہ شروع کی جمہوریت کے بعد بنی امیہ کے دور میں اعیانیت داخل ہو گئی۔ جس میں اعیانِ خاندان حکومت کرتے تھے۔ بنی عباس کے زمانے میں شخصی، اعیانی اور عمومی تینوں عناصر مخلوط ہو گئے۔ اور انگلستان کے دستوری بادشاہوں کی طرح خلفاء بھی دستوری ہو گئے۔ چنانچہ خلیفہ کے عاملانہ اختیارات و وزراء تفویض استعمال کرتے تھے۔ جس میں خلیفہ مداخلت نہیں کر سکتا تھا۔ لیکن اس استعمال میں بھی وہ قوم کے سامنے ذمہ دار تھے۔ ان کو ہمیشہ اجماعِ امت کا ڈر تھا۔ اس کے علاوہ جب وزیرِ تفویض برخواست ہوتا تو اس کے ساتھ اس کے تمام ماتحت وزراء بھی برخواست ہو جاتے تھے۔ یہ نظام کابینہ کی صورت تھی۔ اس میں ذمہ داری کا بڑا پہلو مضمر تھا۔ اسلام میں خلافت ہو یا چھوٹی چھوٹی سلطنتیں شخصی اور جابرانہ حکومت کا تصور نہیں ہے۔ کیونکہ اسلامی حکومت تفریقِ اختیارات کی تابع ہے۔ خلیفہ یا بادشاہ صرف عاملانہ عہدہ دار ہوتا ہے جو نہ قانون بنا سکتا ہے اور نہ عدلیاتی اختیار رکھتا ہے۔ اس طرح اسلامی حکمران شخصی و جابر حکمران نہیں ہو سکتے تھے

اسلامی تصورِ قانون و عدل

اسلامی قانون کے اصل ماخذ، جس میں قانون دستوری اور قانون ملک دونوں شامل ہیں، قرآن اور

حدیث ہیں اور یہ ربانی ماخذ ہیں۔ لیکن مرور زمانہ کے ساتھ اس میں خلفاء راشدین اور صحابہ کرام کا عمل بھی شامل ہو گیا جس کا مرجع بھی اسلامی قوانین کے اساسی سرچشموں یعنی الکتاب والسنت پر مشتمل تھا۔ نیز امت کو خدا کی طرف سے قیاس کا جو حق عطا ہوا ہے، اس کے ذریعہ بھی قانون سازی ہوتی رہی۔ اور چونکہ اس سے پیدا ہونے والے تھے۔ ان کو اپنی عملی زندگی میں مندرجہ کر کے مسلمان ان کی توثیق کرتے تھے۔ اسی طرح اجماع بھی اسلامی قانون کی ایک اہم بنیاد ہے جس کے ذریعہ ایسی باتوں کو اتفاق کی قوت سے قانون کا قطعی جزو بنا دیا جاتا ہے جس کے ثبوت میں کچھ ابہام ہو۔ اس سے ظاہر ہے کہ مشیت عامہ اسلامی قوانین کے فلسفہ میں منجملہ دیگر موثرات کے ایک بڑا اہم موثر ہے۔ یوں تو فقہاء ہی اسلام کے قانون ساز سمجھے جاتے ہیں جو قرآن و حدیث کی صحیح تعبیر و توضیح اور تاویل کرتے ہیں لیکن غور سے دیکھا جائے تو کسی ایک فقیہ کا فیصلہ تسلیم نہیں کیا جاتا بلکہ اس فیصلے سے جمہور علماء کا اتفاق ضروری ہے اور علماء کے پیچھے مشیت عامہ ہوتی ہے یعنی امت اپنی طرف سے فقہاء کو اجتہاد کا حق دیتی ہے۔ ائمہ اجتہاد میں سے جن بزرگوں کے فیصلوں کو مسلمانوں نے عموماً تسلیم کیا ہے، ان ہی کے اجتہاد ہی کو تسلیم قرار دیئے گئے ہیں جس سے یہ ثابت ہوتا ہے کہ ان فقہی قوانین میں جو اہمیت پیدا ہوئی اس میں مسلمانوں کے عام اتفاق و رجحانات کو بھی دخل ہے۔ بہر حال علماء کے پیچھے یقیناً مشیت عامہ بھی ہے۔ یعنی امت اپنی طرف سے فقہاء کو اجتہاد کا حق دیتی ہے۔ اس کا نتیجہ یہ ہے کہ اساسی احکام کے علاوہ جنہیں ربانی کہنا چاہیے۔ مرور زمانے کے ساتھ اس مشیت عامہ کے زور سے فقہ میں ایک زبردست ارتقاء ہوا۔ چنانچہ موجودہ زمانے میں قوانین اسلام کا جو مجموعہ ہے، وہ اسی ارتقاء کا نام ہے۔ اسلامی قانون

شہ عبدالحفیظ صدیقی: اسلامی عدل گستری ۱۹۴۳ء - ص ۸

۹ فقہ کے اس تدریجی ارتقاء کے لئے ملاحظہ ہو مہر کے علامہ حفزی کی "تاریخ النثریح الاسلامی" جس کا تاریخ فقہ اسلامی کے نام سے اردو ترجمہ عبدالسلام ندوی (اعظم گڑھ ۱۳۴۶ھ) نے کیا ہے۔ نیز ملاحظہ ہو:-

DR. AGHNIDES, N.P. - MOHAMADAN THEORIES OF FINANCE,
(NEW YORK 1961), PART 1, PP. 23-156.

AND VON HAMMER IN ENCYCLOPADISCHEUEBER SICHT DES.
جس میں اس پورے نظام قانون پر سیر حاصل تبصرہ ہے۔ نیز ملاحظہ ہو انسائیکلو پیڈیا آف سوسٹل سائنس جلد ۸ ص ۳۴۴ ڈاکٹر حمید اللہ۔ امام ابو حنیفہ کی تدوین فقہ اسلامی ۱۹۴۳ء حیدرآباد
نیز دیکھیے جو سٹ شاخت، کولسن، ولسن، عبدالرحیم وغیرہ

یعنی شریعت اخلاقی و خوب اور فرائض پر بھی زور دیتا ہے اور مسلمانوں کی مذہبی اور گھریلو زندگی کے علاوہ ان کی سیاسی اور معاشرتی زندگی کے تمام شعبوں پر بھی حاوی ہے۔ چنانچہ شریعت میں مذہب اور مذہب فرائض سے متعلق احکام کے علاوہ افراد ملت کے باہمی تعلقات اور ضبط و نظم کے بھی احکام ہیں نیز انسانی زندگی کے ہر شعبے سے متعلق بھی تفصیلی قواعد اور اصول پائے جاتے ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ فقہ اسلامی کے ارتقاء میں زندگی کی ضروریات کو نمایاں جگہ دی گئی اور اصل^۱ محض ایک ثانوی چیز بن کر رہ گئی لہٰذا اس کے باوجود شریعت ایک مقدس قانون ہے جو خاص طور پر قانون تفسیر^۲ کہلا سکتی ہے^۳۔

اگرچہ ہر قوم اور ہر تہذیب میں انصاف کا کچھ نہ کچھ تصور موجود ہے لیکن یہ تصور ہر زمانے میں اور ہر جگہ ایک نہیں رہا۔ بلکہ ہر قوم اور ہر زمانے نے "عدل" کو ایک خاص تخیل اور زاویہ نگاہ سے دیکھا اور ہر زمانے میں "سزا" کا معیار جداگانہ رہا۔ جس طرح ہر زمانے میں اخلاق کا معیار، سماجی برائیوں کو جانچنے کے ڈھنگ اور سیاسی خرابیوں کو دور کرنے کے طریقے مختلف رہے ہیں۔ اسی طریقے سے عدل و سزا کے معیار بھی مختلف ہیں۔ اسلام نے قرون وسطیٰ میں انصاف اور عدل سے متعلق جو تصور پیش کیا، وہ دنیا کے لئے بالکل الوکھا ہے۔ پہلی بات تو یہ ہے کہ اسلام میں خلیفہ یا سلطان سرچشمہ انصاف نہیں بلکہ پوری مسلم جماعت ہے اور انصاف صرف اللہ کے نام سے کیا جاتا ہے۔ دوسرے یہ کہ اسلام نے عدل گتتری کو مملکت کا اولین اور ضروری فرض قرار دیا۔

کتاب اللہ میں عدل کا جو تصور بتایا گیا ہے، وہ ذیل کی چند آیتوں سے واضح ہو سکتا ہے:

- (۱) ان الله يامر بالعدل والاحسان. یعنی اللہ عدل اور احسان کا حکم دیتا ہے۔
- (۲) ولا یجیر منکم شنان قوم علی الا تعدلوا عدلوا هو اقرب للتقویٰ یعنی کسی کے بغض کی وجہ سے نا انصافی پر آمادہ نہ ہونا چاہیے بلکہ عدل کرنا چاہیے جو پرہیزگاری کا تقاضا ہے۔
- (۳) وحزاء سیئة سیئة متشاہات عفا واصح فاجرہ علی اللہ (۴۰: ۴۰) یعنی بُرائی

۱۱ JURIDICAL لہٰذا انسائیکلو پیڈیا آف سوشل سائنس جلد ۸ ص ۳۴۳

۱۲ JURIST'S LAW

۱۳ انسائیکلو پیڈیا آف سوشل سائنس جلد ۸ ص ۳۴۳

میں حکام عادل ہیں اور مغفوس ترقیادت میں اور سخت عذاب والے ظالم ہیں^{۱۷} ابو سعید اور طارق بن شہاب سے مروی ہے کہ آنحضرت صلعم کے خیال میں سب سے بڑا جہاد یہ ہے کہ ایک شخص کسی حاکم جابر کے سامنے حق اور انصاف کی بات کہنے سے زچو کے^{۱۸} ایک اور حدیث یہ ہے کہ جب انسانوں کے معاملات کسی کے سپرد ہوں اور وہ مسلمانوں یا مظلوموں کے لئے اپنا دروازہ بند کر دے تو خدا اس پر بھی اپنے رحم کا دروازہ بند کر دے گا^{۱۹} ایک اور حدیث مشہور ہے کہ ایک منٹ جو انصاف میں صرف ہو، ستر سال کی عبادت و ریاضت سے بہتر ہے^{۲۰} عبداللہ بن عمر^{رض} سے مروی ہے کہ منصف اور عادل حکام خدا سے بہت قریب ہوں گے۔ عبداللہ بن اونی نے سرکارِ دو عالم صلعم کا یہ قول بیان فرمایا کہ حاکم جب تک ظلم نہ کرے اس وقت تک اللہ اس کے ساتھ رہتا ہے، اور جب حاکم ظلم کرنا ہے اللہ اس کو چھوڑ دیتا ہے اور شیطان اس کے ساتھ ہو جاتا ہے^{۲۱} سے بریدہ^{رض} سے ایک حدیث روایت ہے کہ حاکم تین قسم کے ہوتے ہیں۔ ایک وہ جو حقوق کو تسلیم کرتے ہیں اور اسی لحاظ سے فیصلے کرتے ہیں۔ بیعت میں جائیں گے۔ دوسرے وہ جو حقوق کو تسلیم کرتے ہیں لیکن فیصلے غلط اور لوگوں کے حق کے خلاف کرتے ہیں، یہ دوزخ میں جائیں گے۔ تیسرے وہ لوگ ہیں جو لوگوں کے معاملات کے فیصلے ناواقفیت کے ساتھ کرتے ہیں۔ یہ بھی دوزخ میں جائیں گے^{۲۲} عبداللہ بن عمر^{رض} اور ابو ہریرہ^{رض} سے مروی ہے کہ جب حاکم عدالت فیصلہ کرتا ہے اور اپنے فیصلے کے لئے کافی عذر کرتا اور صحیح نتیجہ پر پہنچتا ہے تو اس کے لئے دو انعام مقرر ہیں اور وہ کافی عذر کے باوجود اپنے فیصلے میں غلطی کرے تو اس کے لئے ایک انعام ہے^{۲۳} حضرت علی^{رض} سے روایت ہے کہ جب تمہارے پاس دو فریق فیصلے کے لئے آئیں تو دونوں سے پورے حالات سننے بغیر فیصلہ مت کرو^{۲۴} حضرت ابو بکر^{رض} سے روایت ہے کہ جب قاضی غصہ کی حالت میں ہو تو اسے فیصلہ نہیں کرنا چاہئے۔^{۲۵}

۱۷ جامع ترمذی - ص ۹

۱۸ مرزا ابوالفضل: Sayings of The Prophet Mohamad

الآباد ۱۹۲۴ء صفحہ ۷۴ حدیث (۳۰۸) ۱۹ ایضاً صفحہ ۸۹ حدیث (۳۶۷)

۲۰ ماخوذ نہایت العرب، قرظی صفحہ ۱۵۴ ۲۱ بخاری و مسلم

۲۲ جامع ترمذی بحوالہ حبل المتین بحوالہ صدر ص ۹ ۲۳ تا ۲۶ عبد الحفیظ صدیقی: اسلامی

عدل گستری - ص ۲۴ (بحوالہ بخاری، مسلم، ترمذی وغیرہ)

غرض قرآن اور حدیث میں عدل و انصاف سے متعلق اس طرح کے بیسیوں احکام اور ہدایتیں ملتی ہیں۔ ان کا پچوڑ صرف یہ ہے کہ حاکم عدالت کو چاہیے کہ اپنے ضمیر کو سامنے رکھ کر کافی غور اور تحقیق کے بعد فیصلہ کرے۔ عدل گستری کو انسانی فرائض میں داخل کیا گیا ہے۔ انصاف کے لئے معاوضہ لینے کا حکم نہیں ہے کھلی عدالتی کارروائی پر زور دیا گیا ہے اور قرآن و حدیث میں جو احکام بتائے گئے ہیں ان کے مطابق فیصلے ہونے چاہئیں۔ لایز عرف اور عادت اور انصاف کا لحاظ بھی رکھا گیا ہے۔ سچ پوچھئے تو قرآن و حدیث اور خلفاء راشدین کے طرز عمل سے افلاطون کے "عدل مطلق" کو حقیقی معنوں میں علمی جامہ پہنایا گیا۔ یہ منہجتم کے اس خواب کی کہ عدل گستری مفت ہونی چاہیے، صدیوں پہلے کی تعبیر ہے۔

مملکت، اقتدار اعلیٰ حکومت، قانون اور عدل کے متعلق اسلامی تصورات کا مطالعہ کرنے کے بعد اب یہ دیکھنا چاہیے کہ اسلامی عدل گستری کی سوتیں کہاں سے نکلتی ہیں۔

اسلامی عدل گستری کے ماخذ

اسلامی عدل گستری کے ماخذوں میں سب سے پہلے زمانہ جاہلیت کے رسم و رواج ہیں کیونکہ اسلام میں زمانہ جاہلیت کی اچھی باتوں پر بھی عمل کیا جاتا ہے۔^{۲۷} جاہلیت کے فضائل ایک طرح سے اسلامی عدل گستری کے ماخذ ہیں۔ اس لئے اسلامی عدل گستری کے سلسلے میں زمانہ جاہلیت کے نظام عدل گستری کا مطالعہ لازمی ہے۔

(۱) عدل گستری زمانہ جاہلیت میں

اسلام سے پہلے عربوں میں "عہدیت" سے^{۲۸} کا ایک نظام پایا جاتا تھا۔ اسے مختلف خانہ بدوش قبیلوں کے باہمی میل جول کا نتیجہ سمجھنا چاہیے۔ زمانہ حال کی اصطلاح میں "مملکت" کا ابھی تک وجود تھا اور نہ عدل گستری کے لئے کوئی منظم حکومت قائم تھی۔ حکومت اصل میں عام عمل درآمد اور رسم و رواج کا نام تھی۔ اور لوگوں کے باہمی جھگڑوں اور مناقشوں کا تصفیہ بھی قدیم رسم و رواج کے تابع تھا۔ قبیلوں میں بعض مرتبہ سبائیں منعقد ہوتی تھیں اور ان کے متعلق یہ خیال ہو سکتا ہے کہ وہ جدید قانون بناتی ہوں گی لیکن واقعہ یہ ہے کہ وہ قانون سازی نہیں کرتی تھیں بلکہ وہ قدیم اور زیادہ رفتہ رسم و رواج کی پابندی کرواتی تھیں۔

^{۲۷} یاسائپ النظر، اخلاقك التي كنت تصنعها في الجاهلية فاجعلها في الاسلام۔ یعنی اسے

ساتب! ان اچھے اخلاق کی پابندی کرو جن کو تم ایام جاہلیت میں پیش نظر رکھتے تھے۔ ان کو اسلام میں بھی روا

رکھو۔ مسند احمد بن حنبل جلد ۳ طبع حیدرآباد ۱۳۱۰ھ ص ۲۵۵

۲۸ کنفیڈریشن۔

اس رسم و رواج کے پیچھے قیامی رائے عامہ ہوتی تھی اور یہی وہ اخلاقی قوت تھی، جسے زمانہ حال کی اصطلاح میں تہدید (SANCTION) کہنا چاہیے۔ اس طرح قدیم عربوں میں عدلیہ اور عاملہ کے چند دھندلے ادارے تو مل جاتے ہیں لیکن ان کے ہاں البسا کوئی ادارہ قانون سازی نہ تھا جس کو مقننہ کہہ سکیں اور یہی کی اسلام نے پوری کی۔ عرب زمانہ جاہلیت میں عدل گستری کو بہت اہمیت دیتے تھے۔ چنانچہ عربی زبان میں "حکمرانی" اور "فصل خصومات" کے لئے ایک ہی لفظ یعنی "حکم" استعمال ہوتا ہے۔ اس میں حکومت اور عدل گستری کے دونوں پہلو مضمّن ہیں۔ اور اسی سے عربوں میں عدل گستری کی اہمیت کا اندازہ ہوتا ہے۔ طلع اسلام سے عین قبل مکہ میں ایسے رجانات پائے جاتے تھے، جن کو منظم حکومت کا پیش خیمہ سمجھنا چاہیے۔ شہر میں مستقل رہائش رکھنے والے مختلف قبیلے تھے اور مختلف خدمتیں ذی اثر قبیلوں یا خاندانوں میں تقسیم ہو گئی تھیں۔ چنانچہ ایک قبیلہ کے سپرد تنازعات کا تصفیہ تھا اور سردار قبیلہ یہ فرض انجام دیتا تھا، حضرت ابو بکرؓ نے بھی یہ خدمت انجام دی تھی۔ اگر ایک قبیلہ کا آدمی دوسرے قبیلے کے آدمی کی جان لے لے تو مجرم کو قتل کیا جاتا تھا۔ مجرم کو قتل کرنے کا حق مقتول کے ورثاء یا سردار قبیلہ کو پہنچا تھا لیکن جرمانہ یا ایک سوانط کے معاوضہ پر راضی نامہ بھی ہو سکتا تھا۔ چند آدمیوں کے قسم کھانے پر بھی کہ مجرم نے قتل نہیں کیا، معاملہ ختم کیا جاتا تھا۔ جرائم کی بہت سخت سزائیں ہوتی تھیں۔ چوروں کے ہاتھ کاٹنا سرقے کی عام سزا تھی۔ زانیوں کو سنگسار کیا جاتا تھا یا ان کے چہرے سیاہ کئے جاتے اور پھر ان کے کورے لگائے جاتے معمولی مضر توں کے لئے خون بہا طلب کیا جاتا تھا۔^{۲۹} لیکن عرب جاہلیت میں جنسی تعلقات اور وراثت سے متعلق کوئی معین اصول نہ تھے۔^{۳۰} اگے طلاق کے مختلف طریقے رائج تھے لیکن اس کے متعلق بھی کوئی واضح اصول نہ تھا۔^{۳۱} اسلام نے جاہلیت کے بعض رسم و رواج سے فائدہ تو اٹھایا لیکن حقیقت یہ ہے کہ اسلام نے صرف ان رسوم سے استفادہ کیا جو بالکل قرین عقل اور قرآنی احکام کے مطابق تھے۔^{۳۲} لیکن جو عقل سلیم اور پاکیزہ ضمیر کے خلاف تھے، وہ سب ترک کر دیئے گئے۔

(باقی آئندہ)

۲۹ WELLSHAUSEN بجوالہ ڈاکٹر حمید اللہ محمد عثمانیہ جلد ۱۱ شمارہ (۲) ۱۳۴۸، فصلی ص ۱۷

۳۰ محمد اللہ صفحہ ۱۱۔ تفسیر احمدی طبع بمبئی ص ۷۵۔ کشف الغمہ جلد ۲ طبع مصر، صفحات ۶ و ۱۰۵۔

۳۱ MAHOMAD ULLAH: THE MUSLIM LAW OF MARRIAGE, (ALL-

AHABAD 1926), PP. 1-XV.